

留学市场回暖 美加申请量下滑 亚洲热度上升

进入10月，多所院校已开放2022年度的研究生申请，新一轮升学准备已经提上日程。随着中国疫苗获得国际承认、多国逐步放宽入境限制等利好消息发出，留学市场迎来回暖。10月16日和23日，琥珀教育和启德教育分别举行2021年秋季国际教育展，新快报记者看到，众多海外院校亲临，前来咨询的家长和学生也不少。业内专家表示，相比2020年，今年留学市场已经恢复至往年的七八成，其中英国成为留学大热门，亚洲留学更受欢迎，美国、加拿大和澳大利亚申请量有所下滑。

■新快报记者 方轶



■启德2021年秋季国际教育展上，不少学生和家长前来咨询留学事宜。

亚洲留学升温明显 香港和新加坡最热

“相比2020年，今年留学市场更好一些，已经恢复了七八成。”琥珀教育广州公司运营部项目经理黄慧介绍，但不同国家情况不同，整体来看，美加的留学申请量明显减少，亚洲留学比较火爆，特别是中国香港和新加坡，“从我们部门顾问汇总的咨询情况看，往年我们有约50%的客户申请中国香港留学，今年这个数据升到了70%左右，所以往年比较容易录取的专业，今年的申请难度也更大了。”

新加坡院校同样存在水涨船高的情况。黄慧介绍，以往新加坡院校有些专业申请门槛并不是很高，一般达到专业的均分和雅思成绩要求即可，但现在不少专业增加了像GMAT或GRE之类的成绩要求；而且在最新的世界名校排名里，新加坡一些院校的排名已经进入到第十、十一名的位置，新加坡国立大学和南洋理工大学等院校的世界排名也都有提升，这同样会影响学生的申请量，进而提高入学门槛。

此外，新加坡4月1日起简化了入境流程，学生可以根据自己的入境计划，自行通过STO-STP网站申请入境许可证，不再需要通过学校途径。

黄慧认为，全球新冠疫情的形势要求学生在选择留学目的地时既要关注优质的教育资源，又要选择安全、防疫政策严格、疫情可控的地区留学，这样一来，东南亚留学渐渐成为学生留学的首选地。

实际上，东南亚地区也不乏世界百强名校，如新加坡国立大学、新加坡南洋理工大学、马来亚大学等。此外，一些大学也在东南亚设立了分校，如英国的南安普顿大学马来西亚分校、诺丁汉大学马来西亚分校等，其课程安排、设计和教案都与主校区一致，获得的学位证书均由主校区授予。而且东南亚留学还有费用相对便宜的优势，对于一些预算不是特别充裕的学生来说，无疑是一个很好的选择。

英国成留学大热门 政策利好吸引留学生

英国作为全球第二大留学目的地，留学热度居高不下。根据英国高等教育统计局于2021年1月公布的《2019-2020学年度英国高等教育大数据》可以看出，对比不同地区前往英国留学的数据，过去五年间，中国到英国的留学生数量遥遥领先于其他非欧盟国家，2019-2020学年在英中国留学生数量已超14万，比上一年度增加17%，5年间增长达56%。

黄慧表示，英国留学的火爆从学生签证和学生预订公寓的情况也可见一斑。“从校外公寓预订情况看，今年六七月，英国一些热门城市的公寓已经全部订满了，可以看出校外学生公寓是供不应求的。从签证情况看，今年9月开学的时候，英国签证延迟得比较严重，这其实也和英国大学没有预想到有这么多学生来英国留学，从而没有及时做好相应安排有一定的关系”。

据悉，为了体现在下一学年也采取

类似的灵活措施，英国已经为学生签证（或第四层级签证）持有者延长了签证的优惠措施，允许他们在2022年4月6日之前在英国境外进行在线学习。此外，英国政府已做出承诺，对于2020-2021学年入读12个月或不足12个月的学位课程的国际学生，只要他们成功获得学生签证、旅行前往英国，并在学生签证到期或2021年9月27日之前（以二者之间较早者为准）提出“毕业生工作签证”（Graduate Route）申请，就仍有资格在毕业时申请该类别签证。今年秋季或明年初入读12个月或不足12个月的学位课程的国际学生则需在2022年4月6日前入境英国。

黄慧表示，在英国2021年移民新法案和毕业生工作签证利好的多重作用下，预计2021年起的英国留学申请将进入白热化状态。因此，有意前往英国留学的同学们一定要早规划早行动早申请，争取获得被心意学校录取的机会。

《2021中国学生研究生留学白皮书》发布 研究生仍是留学主力 理工科申请或超商科

■新快报记者 方轶

面对全球日渐常态化的疫情影响和新的发展机遇，应该如何规划升学路径、选择对口专业？10月23日，在启德国际教育展上，启德教育发布的《2021中国学生研究生留学白皮书》显示，硕士留学仍是中国学生出国深造的主力，其中赴英攻读研究生人数大幅增加，而金融、会计、管理等商科专业仍是最热门的赛道，但随着高科技行业的迅猛发展，计算机、电子电气、能源等专业的申请趋势一直在上升。

硕士仍是留学主力 今年意向理工科学生占比超商科

多个留学目的地的官方数据显示，研究生人群仍然是中国内地学生海外求学的主体。2020《美国门户开放报告》数据显示，2019-2020年中国内地学生在美攻读研究生人数达到137096人，在留美中国学生中占比为36.8%，同比增

长2.8%。英国高等教育统计局HESA数据显示，2019/2020学年中国内地在英读研学生人数为89,680人，在中国留英学生中占比60.38%，同比增长18.63%。澳大利亚内政事务部数据显示，2020年中国赴澳留学生高等教育（20岁以上）占据最大份额，达73.3%。

2018-2021年启德留学客户服务数据显示，硕士阶段留学的中国学生占比近四年一直处于上升趋势，2021年八成以上为硕士阶段留学。各热门留学目的地录取的学生中，英国（79.39%）、澳大利亚（67.64%）、新加坡（64.97%）、法国（61.88%）、德国（61.6%）研究生阶段的学生占比均超过六成。

学科选择方面，商科硕士研究生申请占比排在首位，理工科的申请占比总体呈上升趋势，2021年占比为27.65%。启德最新研究生调研数据显示，2021年意向留学读理工科的学生占比（36.2%）已经超过商科（32.4%）。

商科赛道依然火热 计算机和电子等专业优势凸显

2019-2021年启德留学客户服务数据显示，在硕士研究生留学TOP15专业中，七个商科专业上榜，分别是“金融”“会计”“泛管理类”“市场营销”“经济学”“商业分析”“泛商务类”，近三成的留学生申请了这些专业。同时，“金融”专业也摘得美国、英国、澳大利亚、新加坡十大硕士研究生留学专业之首。超过1/4赴港读硕士的内地学生选择了包括“金融”专业在内的六大商科专业。

启德教育副总经理王丽霞表示，中国学生留学专业的选择，在呼应核心行业发展的人才需求时存在一定滞后性，不过已经初现端倪。2019-2021年启德留学客户服务数据显示，“电子与计算机工程”、“计算机科学与信息系统”、“电子电气工程”等与高端制造相关的专业一直位列于硕士研究生留学专业的TOP15，且“电子与计算机工程”与“电子

电气工程”的申请趋势近几年一直在上升，2021年的申请占比分别是5.31%与2.61%。同时，“电子与计算机工程”在美国、英国、澳大利亚、加拿大、德国、荷兰、日本均属十大热门留学专业之一，“电子电气工程”跻身于美国、澳大利亚、德国、新加坡的TOP10之列，“材料科学”（3.25%）在德国排到了第八位。

近些年来，不少留学生在硕士毕业之后选择继续深造读博。启德留学2018-2021年客户服务数据显示，计算机科学（8.58%）、生物科学（6.05%）、教育学（5.45%）、物理学与天文学（5.17%）、化学（4.96%）、经济学（3.69%）、机械与能源工程（3.52%）、医学（3.48%）、传播学与媒体研究（3.06%）、哲学（3.06%）是中国博士研究生留学申请十大热门专业。



扫一扫获取
更多教育资讯